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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

От: проф. д-р Диана Илиева Копева, УНСС 

 Научна специалност 05.02.18. „Икономика и управление 

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност професор по 

професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност 

„Организация и управление на производството (лидерство на 

маркетинга)“,  в УНСС. 

 

1. Информация за конкурса 

 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Индустриален бизнес“, Бизнес 

факултет на УНСС съгласно Решение на Катедрения съвет на катедра „Индустриален 

бизнес“ - Протокол № 6/25.01.2018 и решение на Факултетния съвет  на Бизнес 

факултет - Протокол № 3/30.01.2018 г., участвам в състава на научното жури по 

конкурса съгласно Заповед № 676/16.03.2018 на Заместник Ректора по НИД  на УНСС. 

Единствен кандидат по конкурса е доц.д-р Николай Христов Щерев, преподавател на 

ОТД в УНСС. 

 

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 

 

Кандидатът в конкурса доц. д-р Николай Христов Щерев е преподавател на 

ОТД  в катедра „Индустриален бизнес“ в УНСС от 2000 г. От 2007 г. е доктор по 

икономика (05.02.18. Икономика и управление )по отрасли)), а от 2010 г. е доцент по 

научна специалност 05.02.18. „Икономика и управление (индустрия)”. В периода 2004-

2012  е научен секретар на катедра „Индустриален бизнес“. От 2012 до 2016 г. е 

заместник ръководител катедра „Индустриален бизнес“, а от 2016 г. е ръководител на 

катедра „Индустриален бизнес“. Член е на Академичният съвет на УНСС от 2011 г. до 

момента. Член на Факултетния съвет на Бизнес факултет от 2002 г. до момента. Член е 

и на Асоциацията на преподавателите по икономика и управление на индустрията 

(АПИУИ). От 2017 г. е експерт в 2 постоянни комисии и 1 временна комисия към 

Народното събрание на Република България, респективно: ПК по Енергетика, ПК по 

Регионално развитие, ВК по КЕВР. Член е на комисията по студентски  стипендии към 

МОН от 2015 г. до момента, както и на Междуведомствената комисия към 

Министерство на енергетиката  за разработване на Енергийна стратегия на РБългария 

от 2017 г. 

 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

 

Представени са от кандидата необходимите справки и таблици за изпълнените 

количествени изисквания,налице е оценката и на качествената характеристика на 
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представената от кандидата научна продукция. От представените документи се 

разбира, че са изпълнени и други изисквания-за учебната 

натовареност,преподавателски стаж и др. В решение на Съвета по хабилитация на 

УНСС, Протокол № 3 от 14.11.2017 г се отбелязва, че кандидатурата на доц. д-р 

Николай Щерев съответства на количествените и качествените изисквания, приети от 

АС. Съветът по хабилитация дава положително становище за потенциалния кандидат в 

конкурса и предлага на катедра „Индустриален бизнес“ да инициира на свое заседание 

конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ в УНСС. Кандидатът участва 

в конкурса с научна продукция, която многократно превишава изискванията съгласно 

Правилника на УНСС. Убедителни и достатъчни са и посочените доказателства за 

покриване на така наречените качествени критерии. 

Дадени са много подробни данни за служебната и обществена дейност на 

доц.Щерев,която е многостранна. Впечатлява неговата роля в организирането на 

научния живот на катедрата, на факултета, на университета, в т.ч. и на издателската 

дейност. Участва и в множество контактни процеси с други научни организации,с 

институти от практиката. Показва качества на добър организатор на научните прояви 

във факултета и в университета. Под негово ръководство са защитили своите 

дисертации двама докторанта, и осъществява научно ръководство на още четирима. 

Доц. д-р Щерев е доказано добър лектор,студентската аудитория цени високо неговите 

педагогически умения и задълбочени познания на в областта на маркетинга и 

икономика на предприятието. 

 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност за всеки кандидат поотделно 

 

Кандидатът в конкурса доц. д-р Николай Щерев е дългогодишен и утвърден 

преподавател в катедра „Индустриален бизнес“ на УНСС. Доц. Щерев води лекционни 

курсове на български и английски език пред студенти от ОКС Бакалавър и ОКС 

Магистър. За периода 2010-2017 г. води лекции и упражнения на български език по 

дисциплините: „Икономика на предприятието“, „Маркетинг в индустриалния бизнес“, 

„Маркетингови изследвания“, „Диагностика на маркетинговите решения“, 

„Маркетингови  практики“, „Маркетингови техники“, „Оценяване на маркетинговите 

решения“, „Управление на маркетинга“, „Маркетинг“, „Маркетингови проучвания“, 

„Пазарни проучвания“, „Стратегически маркетинг“, „Маркетингов одит“, 

„Антикризисно управление на бизнес организацията“, „“Конкурентоспособност на 

индустриалната фирма“, „Индустриална икономика“, „Анализ на 

конкурентоспособността“. На английски език води лекции и упражнения по следните 

дисциплини: „Икономика на предприятието“, „Маркетингови проучвания, ПР и 

реклама“, „Маркетингови изследвания“, „Маркетингови практики“. 

Доц. д-р Николай Щерев е канен да изнася лекции в чуждестранни 

университети пред студенти от бакалавърска и магистърска ОКС, и докторска ОНС. 

Чел е лекции в Икономическия университет Вроцлав, Полша; Университета на 

Източна Македония и Тракия, Кавала-Гърция; Университет Тракия, Одрин-Турция; 

Университет Сюлейман Демирел, Испарта-Турция. 

Доц. Щерев е с дългогодишен преподавателски стаж в УНСС. Доказал се е като 

отговорен, лоялен и етичен преподавател. Умело работи в екип. Ползва се с авторитет 
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в академичната общност и е уважавана от студентите. Становището ми е за най-висока 

оценка относно учебно-преподавателската дейност на доц. д-р Николай Щерев. 

 

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 

 

Научните изследвания на доц. д-р Николай Щерев са основно в областта на 

маркетинга на индустриалната фирма, индустриалната динамика и индустриалния 

растеж. Той е основен изследовател и преподавател по тази проблематика и е 

разпознаваем в академичната общност. Представените научни трудове са актуални и 

разкриват нови проблеми за решаване от икономическата наука и практика в областта 

на индустриалния бизнес. Те представят автора като задълбочен изследовател, с 

изградени качества на учен и професионалист в теоретични и методологични 

интерпретации на разглежданите теми. 

Кандидатът в конкурса е съавтор в 10 монографии , от които 3 са самостоятелни. 

Също така участва като автор в 3 студии, от които две са в съавторство. Авторовият 

монографичен труд „Лидерство на маркетинга“ допълва теоретичните разработки в 

областта на маркетинга в теоретико-приложен аспект. Впечатляваща е задълбочената 

теоретичната и приложна характеристика на изследваният обект и на тази база умело 

демонстрираните професионални качества на автора за формулиране на изводи и 

заключения.  

Представени са публикации в специализирани научни списания, индексирани в 

Thompson Reuters и SCOPUS – общо 4, от които три са в съавторство и една е 

самостоятелна. 

Силно е неговото участие в конференции в чужбина и в страната – 40 участия, от 

които по равен брой участия в научни форуми в страната и в чужбина. 

Доц. д-р Николай Щерев има активно участие в университетската, национална и 

международна изследователска дейност Той е бил член на изследователския екип в 8 

проект финансирани по НИД на УНСС от 2008 до 2017 г.; 5 национални проекта , 

финансирани от ФНИ и ОП „Човешки ресурси (2007-2013)“; както и в 10 

международни проекта, финансирани по различни програми на ЕС ( 6РП, 7РП, 

Леонардо да Винчи,Програма COST). Ръководил е 3 университетски проекта по НИД-

УНСС (20009-2016) и два национални проекта , финансирани от ФНИ. 

Забележителна е цитируемостта на научната продукция на доц. д-р Николай Щерев 

– посочени 38 цитата на негови трудове и изследвания, като 22 са от чуждестранни 

учени и изследователи (58 %). Това го прави разпознаваем и утвърден изследовател 

сред международната научна общност по проблематиката, по която работи, не само 

сред българската научна общност. Важно е да се отбележи , че 4 от цитиранията са 

цитати установени в Thompson Reuters и SCOPUS 
  

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 

кандидатите 

 

Приемам формулираните от доц. д-р Николай Щерев научни и научно-

приложните приноси. Представените публикации, преподавателската и 

административно-организационната дейност на кандидата доказват приносите в 

теоретично-методологичната, отчетно-информационната, регулаторната и учебно- 
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образователната област на пазарното поведение и ориентация на индустриалните 

фирми, маркетинга в бизнес организациите, индустриалната динамика и индустриален 

растеж. 

 

7. Основни критични бележки и препоръки  

 

Доц. Н.Щерев е ерудиран учен с дългогодишна изследователска работа, както и 

с богат образователно-педагогически опит. Има дълбоко аналитично проницание, 

умение за обобщение на емпирични резултати и добър стил на изложение, което 

улеснява прочита и усвояването на неговите научни разработки. Поради това към 

представените трудове нямам критични бележки.  

Бих искала да направя две препоръки. Първата се отнася до подготовката на 

докторанти. Независимо, че до момента е подготвил двама докторанти и има други в 

процес на обучение и негово научно ръководство, да продължи в тази насока да 

привлича млади хора и да изгради школа в областта, в която работи.  Втората 

препоръка се отнася до бъдещото му развитие и професионално израстване. 

Кандидатът в конкурса демонстрира задълбоченост и комплексност в своята научно-

изследователска дейност. До момента е натрупал критична маса от изследвания и 

анализи, които са отлична основа за обобщаването им в дисертационен труд за 

придобиване на научната степен „доктор на науките“.   

 

8. Заключение 

 

Кандидатът в конкурса за академична длъжност „професор“ доц. д-р Николай 

Щерев представя публикации и дейности, които съответстват в количествен и 

качествен аспект на изискванията в ЗРАСРБ и в Правилника за организацията и 

провеждането на конкурси за придобиване на научни степени и за заемане на 

академични длъжности в УНСС. Внимателният преглед на представената научна 

продукция дава основание да се направи общия извод ,че кандидатът по конкурса 

притежава качества на задълбочен изследовател и авторитетен преподавател, с 

доказани организационни и ръководни умения, с академично и етично поведение. 

Изразявам с професионална убеденост положително становище за избора на 

доц.д-р НИКОЛАЙ ХРИСТОВ ЩЕРЕВ на академичната длъжност „професор“ към 

УНСС и предлагам на почитаемото научно жури да гласува единодушно за даване на 

доц.д-р НИКОЛАЙ ХРИСТОВ ЩЕРЕВ академичната длъжност „професор“ към 

УНСС . 

 

 

 

 

10.04.2018 г.      Подпис: ……………………………….. 

София 

 

Забележка: Препоръчителен обем за становище: (1) при 1 кандидат: 3 

стандартни страници; (2) при 2 кандидати: 5 стандартни страници; (3) при 3 и 

повече кандидати: +2 страници средно на всеки следващ кандидат. 


